



# สารวุฒิสภา

ฉบับที่ ๒ : ปีที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๓

ISSN ๐๘๕๘-๒๕๕๓



## วันคล้ายวันสวรรคตพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว



วันที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๔๓ เป็นวันคล้ายวันสวรรคตพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว สมาชิกวุฒิสภา พร้อมทั้งข้าราชการสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ได้วางพวงมาลาในนาม “วุฒิสภา” และ “สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา” ถวายบังคมพระบรมราชานุสาวรีย์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ณ รัฐสภา หลังจากนั้น ได้มีพิธีบำเพ็ญกุศลทักษิณานุปทานถวายแด่พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณีฯ และพิธีมอบทุนการศึกษาแก่นักเรียนระดับประถมศึกษาตอนปลายที่สนใจเรียนวิทยาศาสตร์ นิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัย บุตรข้าราชการและลูกจ้างของสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาและสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ณ ห้องพิธีอภิเษกพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว



# สารบัญ

บรรยายปก

พระบรมฉายาลักษณ์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณีฯ ทรงฉายที่สตูดิโอ เมืองบันดุง เกาะชวา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย พ.ศ. ๒๔๗๒

พระราชประวัติพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ๕

พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ๕

เกร็ดภาษา ๗

บทความต่างแดน ๙

รัฐสภาบริหารรัฐประหาร ๑๑

บังกาทาศ ๑๑

กระบวนการบริหารและ ๑๗

การพิจารณาบุคคลผู้สมัคร ๑๗

ได้รับการเสนอชื่อเป็น ๑๗

กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ฯ ๑๗

## สารจาก บก.

เนื่องด้วยวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ของทุกปี เป็นวันคล้ายวันสวรรคต ของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว รัฐสภาได้จัดให้มีพิธีถวายบังคมพระบรม ราชาเสด็จสวรรคตพระบาทสมเด็จพระปกเกล้า เจ้าอยู่หัว และเพื่อเป็นการน้อมรำลึกถึง พระมหากรุณาธิคุณเป็นล้นพ้นที่พระองค์ ทรงมีต่อพสกนิกรชาวไทย สรรวณิสภา ฉบับนี้จึงได้นำพระราชประวัติพระบาท สมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว มาเสนอ ให้ทราบโดยสังเขป

สำหรับบทความในเล่มนี้เป็น เรื่องเกี่ยวกับ กระบวนการสรรหาและ การพิจารณาบุคคลผู้สมัครได้รับการ เสนอชื่อเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชน แห่งชาติ ซึ่งจะเป็นองค์กรใหม่ที่เกิดขึ้น ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญฉบับ ปัจจุบัน

นอกจากนี้ มีผู้ที่สงสัยเกี่ยวกับ คำว่า ม่าย หรือ หม้าย ที่ถูกต้องควร จะเขียนอย่างไร ขอให้ติดตามอ่านใน ฉบับนี้ "เกร็ดภาษา"



### พระราชประวัติ

## พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว

จาก พิชัยมโนต์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว



พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงเป็นพระราชโอรสในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถ พระพันปีหลวง ทรงพระราชสมภพเมื่อวันที่ ๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๔๓๖ พระนามเดิมโดยย่อว่า สมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอเจ้าฟ้าประชาธิปกศักดิเดชน์ เมื่อทรงโสกันต์แล้ว ทรงกรมในพระนามว่า กรมขุนสุโขทัยธรรมราชา ทรงได้รับการศึกษาวิชาการเบื้องต้นตามประเพณีขัตติยราชกุมาร แล้วเสด็จไปทรงศึกษา ณ ประเทศอังกฤษ คือที่วิทยาลัยอีตันในชั้นมัธยมศึกษาและที่โรงเรียนนายร้อยทหารวูลิช ทรงศึกษาวิชาทหารปืนใหญ่มาจนสำเร็จเป็นทหารสัญญาบัตรชั้นนายร้อยตรีกิตติมศักดิ์ และได้ทรงประจำการในกองทัพอังกฤษอยู่ระยะหนึ่งได้เลื่อนพระยศเป็นนายร้อยโทแล้วจึงเสด็จกลับประเทศไทย เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๕๗ ทรงเข้ารับราชการทหารเป็นนายร้อยเอกผู้บังคับการกองร้อยทหารปืนใหญ่รักษาพระองค์

เมื่อ พ.ศ. ๒๔๖๐ ได้ทรงผนวชอยู่ระยะหนึ่ง ทรงเล่าเรียนพระธรรมวินัย เป็นที่พลพระหฤทัยของสมเด็จพระมหาสมณเจ้าฯ กรมพระยาวชิรญาณวโรรสสมเด็จพระอูปิชนาย

ครั้นปี พ.ศ. ๒๔๖๑ ได้ทรงอภิเษกสมรสกับหม่อมเจ้ารำไพพรรณี สวัสดิวัตน์ ซึ่งต่อมาในรัชกาลที่ ๗ ได้พระราชทานสถาปนาเป็นสมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณี พระบรมราชินี

เมื่อทรงอภิเษกสมรสแล้ว ได้เสด็จประทับ ณ วังสุโขทัย ที่ถนนสามเสนซึ่งเป็นที่ดินพระราชทาน และสมเด็จพระศรีพัชรินทราบราช ได้โปรดฯ ให้สร้างพระตำหนักพระราชทาน พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ ทรงรับราชการต่อมา จนทรงดำรงพระยศเป็นนายพันโท ผู้บังคับการโรงเรียนนายร้อยชั้นปฐม ครั้นล่วงถึงปี พ.ศ. ๒๔๖๓ ได้เสด็จไปรักษาพระองค์ในยุโรป พร้อมด้วยสมเด็จพระเจ้า และเมื่อหายประชวรแล้ว ทรงศึกษาวิชาการทหารชั้นสูงต่อในโรงเรียนเสนาธิการทหารบกพล เดอ แกร์ ประเทศฝรั่งเศส ในระหว่างนี้สมเด็จพระเจ้า ทรงถือโอกาสศึกษาภาษาฝรั่งเศสเพิ่มเติมด้วย ครั้น พ.ศ. ๒๔๖๗ ได้เสด็จพระราชดำเนินกลับประเทศไทย พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ ทรงเข้าปฏิบัติราชการ และในปีถัดมาทรงดำรงตำแหน่งนายพันเอกผู้บัญชาการกองพลทหารบกที่ ๒ และผู้บังคับการพิเศษ กรมทหารปืนใหญ่ที่ ๒

จะเห็นได้ว่า ทรงมุ่งพระราชหฤทัยในวิชาชีพการทหารมาตลอด มิได้ทรงคาดหวังหรือใฝ่ที่จะทรงรับพระราชภาระด้านการเมืองการปกครองแต่แล้วปรากฏว่า พระเชษฐาได้เสด็จทิวงคตและสิ้นพระชนม์ลงติด ๆ กันถึง ๓ พระองค์ ฉะนั้น ในปี พ.ศ. ๒๔๖๘ จึงต้องทรงเตรียมพระองค์ในฐานะองค์รัชทายาท ทรงทำหน้าที่ในการสั่งหนังสือราชการแทนพระองค์ และทรงเป็นประธานในการประชุมเสนาบดีเป็นครั้งคราว ด้วยพระอุตสาหะวิริยะและสติปัญญาอันสูงส่ง จนได้รับพระราชทานเลื่อนพระเกียรติยศเป็น กรมหลวงสุโขทัยธรรมราชา



เมื่อพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว เสด็จสวรรคตในปี พ.ศ. ๒๔๖๙ นั้นเอง จึงจำเป็นต้องทรงรับเป็นพระมหากษัตริย์ ตามพระราชพินัยกรรม และตามมติเห็นชอบเป็นเอกฉันท์ของพระบรมวงศ์ผู้ใหญ่และเสนาบดีทั้ง ๆ ที่ไม่เต็มพระราชหฤทัย เสด็จเถลิงราชสมบัติเป็นพระมหากษัตริย์ ในพระบรมราชจักรีวงศ์รัชกาลที่ ๗ โดยมีพระราชพิธีบรมราชาภิเษก เมื่อวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๔๖๘

ตลอดระยะเวลาเพียง ๙ ปีเศษในรัชกาล ได้ทรงบำเพ็ญพระราชกรณียกิจอันเป็นคุณประโยชน์แก่บ้านเมืองหลายด้านหลายประการ อาทิ ในด้านการเมืองการปกครอง มีพระราชดำริแต่แรกเริ่มทีเดียวว่าการเปลี่ยนแปลงจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์นั้น เป็นสิ่งที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ แต่ก็ทรงตระหนักด้วยว่าระบอบประชาธิปไตยนั้น มิใช่จะสถาปนาขึ้นมาได้อย่างง่ายดาย หรือเป็นสิ่งที่มอบให้แก่กันได้ หากต้องการเวลาพัฒนาอันยาวนานจึงมีพระบรมราโชบายเตรียมการที่จะเปลี่ยนแปลงการปกครองไปสู่ระบอบประชาธิปไตยอย่างค่อยเป็นค่อยไปเป็นลำดับขั้น ทั้งในส่วนที่เกี่ยวกับการให้การศึกษา และสร้างความสำนึกทางการเมืองของประชาชน ซึ่งมีพระราชดำริให้ดำเนินการผ่านกระบวนการปกครองท้องถิ่น เริ่มด้วยเทศบาลและในส่วนองระบบระดับชาตินั้น โปรดเกล้าฯ ตั้งสภากรรมการของคณาจารย์ขึ้นเพื่อเป็นฐานขั้นแรก ซึ่งจะพัฒนาไปสู่การเป็นรัฐสภา โดยการเลือกตั้งจากประชาชนในที่สุดจะเห็นได้ว่าสองส่วนนี้มีจุดมุ่งหมายให้เชื่อมต่อกัน ในทางด้านการบริหารราชการได้ทรงดำเนินการโดยสอดคล้อง ด้วยการวางรากฐานระบบการบริหารบุคคลให้เป็นไปในทางเลือกสรร ผู้ที่มีความรู้ความสามารถเข้ารับราชการโดยการแข่งขัน หรือที่ปัจจุบันเรียกว่าระบบคุณธรรมในทางด้านการศึกษา นอกเหนือจากพระราชดำริที่จะจัดการศึกษาให้เอื้อแก่การสร้างประชาธิปไตยแล้วยังมีพระราชดำริว่า "วิชาเป็นหลักที่ตั้งส่วนใหญ่แห่งความเจริญทั้งมวล" สมควรที่ราษฎรจะได้รับโดยทั่วหน้า จึงโปรดเกล้าฯ ให้ยกเลิกการเก็บเงินศึกษาฟรีในระดับประถมศึกษา และว่าการศึกษาควรมีทั้งทางการสอนเทคนิค วิทยาการและการอบรมศีลธรรม การศึกษาจึงไม่ควรแยกออกจากวัด โดยเฉพาะอย่างยิ่งในขณะที่ยารยธรรมต่างชาติกำลังแผ่ขยายเข้ามา ในการอบรมเยาวชนในพุทธศาสนา โปรดเกล้าฯ ให้มีการประกวดการแต่งหนังสือพุทธศาสนาสำหรับเด็กขึ้นเป็นครั้งแรก ในด้านการสนับสนุนเทคนิควิทยาการ มีทุนเล่าเรียนหลวงสำหรับวิชาชั้นสูงและทุนส่วนพระองค์เสริมโดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านวิทยาศาสตร์เพราะ "ชาติใดล้าหลังในวิชาสำคัญนี้ ก็หา นับว่ามีความเจริญอันแท้จริงไม่"

แต่พระบรมราโชบายทั้งหมดที่กล่าวมานี้เกิดผลเป็นที่ประจักษ์ได้ยากยิ่ง เพราะภาวะเศรษฐกิจตกต่ำมาแต่ก่อนเริ่มรัชกาล งบประมาณแผ่นดินรายจ่ายสูงกว่ารายรับ ทำให้ต้องทรงมุ่งแก้ไขในเรื่องนี้เป็นสำคัญ ทรงต่อสู้กับภัยเศรษฐกิจนี้ ด้วยการประหยัดรายจ่าย ยุบส่วนราชการต่าง ๆ ปลดข้าราชการออกเป็นจำนวนมาก รวมทั้งทรงประหยัดเองด้วย นับเป็นการกระทำที่กล้าหาญมาก ผลสะท้อนก็คือเกิดความไม่พอใจในหมู่ข้าราชการเป็นฐานรองรับความต้องการของคณะบุคคลนามว่า "คณะราษฎร" ที่ได้เรียนรู้เรื่องการปกครองระบอบประชาธิปไตยมาจากต่างประเทศ ในอันที่จะดำเนินการเปลี่ยนแปลงการปกครองแผ่นดิน ด้วยการยึดอำนาจในเช้าตรู่ของวันที่ ๒๔ มิถุนายน พ.ศ. ๒๔๗๕

ด้วยเป็นพระราชประสงค์ที่จะเปลี่ยนแปลงการปกครอง เป็นระบอบประชาธิปไตยอยู่แล้ว ประกอบกับทรงเกรงว่าหากไม่ทรงยินยอม ย่อมมีการประหัตประหารกันในกลุ่มคนไทยด้วยกันเองเป็นแน่ จึงไม่ทรงขัดความปรารถนาของคณะราษฎร ที่ได้กราบทูลเชิญเสด็จเป็นพระมหากษัตริย์ภายใต้รัฐธรรมนูญและในวันที่ ๑๐ ธันวาคม พ.ศ. ๒๔๗๕ ได้พระราชทานรัฐธรรมนูญฉบับถาวร ณ พระที่นั่งอนันตสมาคม



ในปีต่อมา ได้เสด็จพร้อมด้วยสมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณีฯ ไปทรงรับการผ่าตัดพระเนตร ณ ประเทศอังกฤษ ในระหว่างนั้นมีความคิดเห็นขัดแย้งกันระหว่างพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวกับรัฐบาลที่กรุงเทพฯ ในหลักการสำคัญ ๆ ดังปรากฏในพระราชหัตถเลขา เช่น การที่รัฐบาลได้แต่งตั้งพรรคพวกเข้าเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรประเภทที่สอง และจำกัดสิทธิเสรีภาพของประชาชน หลังจากเจรจายูนิอันไม่ประสบผลสำเร็จ ทรงวินิจฉัยว่าไม่อาจทรงช่วยเหลือคุ้มครองประชาชน ตามหน้าที่ของพระมหากษัตริย์ในระบบอบประชาธิปไตยได้จึงทรงมีพระราชหัตถเลขาสละราชสมบัติเมื่อวันที่ ๒ มีนาคม พ.ศ. ๒๔๗๗ ความตอนหนึ่งว่า .

**“ข้าพเจ้ามีความเต็มใจที่จะสละอำนาจอันเป็นของข้าพเจ้าอยู่แต่เดิมให้แก่ราษฎรโดยทั่วไป แต่ข้าพเจ้าไม่ยินยอมยกอำนาจทั้งหลายของข้าพเจ้าให้แก่ผู้ใด คณะใด โดยเฉพาะเพื่อใช้อำนาจนั้นโดยสิทธิขาด และโดยไม่ฟังเสียงอันแท้จริงของประชาราษฎร”**

ฟังสังเกตว่าแม้พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ จะได้ทรงศึกษามาทางด้านวิชาการทหาร แต่ก็ทรงสามารถมีพระบรมราโชบายด้านต่าง ๆ ได้อย่างผสมกลมกลืน ทั้งนี้ เป็นเพราะทรงเป็นผู้หมั่นศึกษาหาความรู้ และทรงนำความรู้นั้นมาประกอบกับประสบการณ์ที่ทรงได้รับให้เกิดผล ดังจะเห็นได้จากที่โปรดการทรงหนังสือในแขนงวิชาต่าง ๆ การเสด็จประพาสทั้งทางใต้และทางเหนือ เพื่อที่จะได้ทรงทราบสภาพชีวิตของราษฎร และการเสด็จประพาสต่างประเทศทั้งประเทศบ้านใกล้เรือนเคียง และประเทศที่เจริญแล้วเพื่อทรงสอดส่องในกิจการต่าง ๆ โดยเฉพาะในลักษณะการปกครองบ้านเมือง

พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ ทรงสนพระราชหฤทัยในโบราณสถานต่าง ๆ และในดนตรีไทยได้ทรงพระราชนิพนธ์เพลงไทยไว้ถึง ๓ เพลง คือ ราตรีประดับดาว คลื่นกระทบฝั่ง และเขมรละออองค์ อีกทั้งในการถ่ายภาพและภาพยนตร์ซึ่งได้โปรดเกล้าฯ ให้บันทึกทั้งเหตุการณ์ประวัติศาสตร์ และทรงถ่ายทำภาพยนตร์บันทึกด้วยพระองค์เอง

ในความทรงจำของผู้ที่ได้เฝ้าฯ พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ทั้งชาวไทยและชาวต่างประเทศ ทรงมีน้ำพระราชหฤทัยเป็นสุภาพบุรุษพระมารยาทสง่างามแต่อ่อนโยนมีไมตรีจิต ทรงมีพระนิสัยเย้ายออยู่บ้าง และที่สำคัญทรงเคารพต่อเหตุผลไม่มีทิฐิमानะในทางที่ผิด

หลังจากทรงสละราชสมบัติแล้ว ได้ประทับอยู่ในชนบทใกล้กรุงลอนดอน ทรงวางพระองค์เยี่ยงคหบดีชนบทธรรมดาทั่วไป มีสมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณีฯ คอยเฝ้าถวายการรักษาพยาบาลโดยใกล้ชิดโดยตลอดเพราะพระพลานามัยไม่สมบูรณ์เกี่ยวเนื่องแก่พระวิภะ (ไต) และแล้วเสด็จสวรรคตโดยฉับพลันด้วยพระหทัยวาย เมื่อวันที่ ๓๐ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๔๘๔ ขณะทรงมีพระชนมายุเพียง ๔๘ พระชันษา สมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณีฯ ซึ่งขณะนั้นพระชนมายุเพียง ๓๗ พระชันษา ทรงจัดการถวายพระเพลิงพระบรมศพเป็นการส่วนพระองค์อย่างเรียบง่ายที่สุด ณ สุสานโกเดอร์ส กวิน กรุงลอนดอน

สมเด็จพระนางเจ้ารำไพพรรณีฯ ประทับอยู่ ณ ประเทศอังกฤษต่อไป เพราะการคมนาคมในระหว่างสงครามโลกครั้งที่สองไม่ปลอดภัยแก่การเสด็จกลับประเทศไทย จนกระทั่งสงครามสงบแล้ว ในวันที่ ๑ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๔๘๒ จึงได้เสด็จกลับประเทศไทย ถัดมาเมื่อพระบรมอัฐิพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวมาเพื่อประกอบพระราชพิธีบำเพ็ญพระราชกุศลตามพระราชประเพณี และอัญเชิญขึ้นประดิษฐาน ณ หอพระบรมอัฐิที่พระที่นั่งจักรีมหาปราสาท





# เกร็ดภาษา ม่าย - หม้าย

โดย...จ๋านงค์ ทองประเสริฐ  
ราชบัณฑิต

คำศัพท์ต่างๆ ในพจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๒๕ ทั้ง ๆ ที่คณะกรรมการปรับปรุงพจนานุกรม และคณะกรรมการชำระพจนานุกรม จะได้พยายามทำอย่างดีที่สุดแล้ว แต่ก็มักจะมีคำบางคำที่มีบทนิยามยังไม่สมบูรณ์บ้าง หรือทำให้เกิดปัญหาในการตีความบ้าง บางทีก็มีท่านผู้ใช้พจนานุกรมได้เสนอแนะมาบ้าง บางท่านก็ได้สอบถามมาบ้าง ซึ่งเราก็ให้นำเข้าเสนอในที่ประชุมคณะกรรมการชำระพจนานุกรมเสมอมา

ตามปกติที่ราชบัณฑิตยสถาน จะมีการประชุมคณะกรรมการชำระพจนานุกรม สัปดาห์ละ ๒ ครั้ง คือตอนปลายวันจันทร์ กับ วันศุกร์ เริ่มเวลา ๑๓.๓๐ - ๑๕.๓๐ นาฬิกา ซึ่งตามปกติข้าพเจ้าจะเข้าร่วมประชุมมิได้ขาด นอกจากต้องเดินทางไปต่างจังหวัดหรือต่างประเทศเท่านั้น นับแต่ข้าพเจ้าได้รับพระมหากรุณาธิคุณโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งเป็นสมาชิกวุฒิสภา เมื่อ พ.ศ. ๒๕๓๙ แล้ว ข้าพเจ้าต้องไปประชุมวุฒิสภาทุกวันศุกร์ตอนเช้าในสมัยที่เปิดประชุมวุฒิสภา และตอนบ่ายก็ต้องร่วมประชุม "คณะกรรมการพิจารณาตรวจสอบรายงานการประชุมและพิจารณาเปิดเผยรายงานการประชุมลับ" ตั้งแต่เวลา ๑๓.๓๐ - ๑๖.๐๐ นาฬิกา ทุกวันศุกร์ตลอดทั้งปี จึงทำให้ต้องลาประชุมคณะกรรมการชำระพจนานุกรมในวันศุกร์ตลอดมา สัปดาห์หนึ่งจึงมีโอกาสดำเนินการประชุมเฉพาะในวันจันทร์เท่านั้น ขณะนี้คณะกรรมการชำระพจนานุกรม ได้ปรับปรุงแก้ไขบทนิยามต่างๆ มาถึงอักษร "ค" แล้ว แต่ข้าพเจ้าก็ต้องตรวจดูคำอื่นๆ ล่วงหน้าไปด้วย

วันหนึ่งได้มีผู้ถามข้าพเจ้าว่า คำว่า "ม่าย" ทำไมเขียน ม สระอา ก ไม่เอกด้วย ทำไมไม่เขียนเป็น "หม้าย" ห ม สระอา ย ไไม้โท เพราะเท่าที่พบในนิตยสารทั่ว ๆ ไป หรือในหนังสือนวนิยาย ก็มีใช้ปน ๆ กัน เขียนเป็น "ม่าย" ก็มี เป็น "หม้าย" ก็มี ที่ถูกต้องจะเขียนอย่างไร ข้าพเจ้าก็บอกว่าที่ถูกต้องจะเขียน "ม่าย" เพราะคำว่า "ม่าย" นี้มีใช้ในหนังสือ "กฎหมายตราสามดวง" ฉบับกรมศิลปากร ซึ่งได้ชำระมาตั้งแต่รัชสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราชแล้ว ส่วนที่เขียนเป็น "หม้าย" นั้น เดิมมักพบในบทกวีกลอนที่ต้องการรูปที่มีวรรณยุกต์โท ที่เรียกว่า "โทโทษ"

ถ้าไปดูในหนังสือ "พจนานุกรม ฉบับกรมตำรา กระทรวงธรรมการ พ.ศ. ๒๔๗๐" ก็จะพบว่า มีแต่ "ม่าย" เพียงรูปเดียว ซึ่งได้ให้บทนิยามที่เป็นคำวิเศษณ์ไว้ว่า "ไร้คู่ผัวเมีย" และเมื่อมาเปิดดู "พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๔๙๓" คำว่า "ม่าย" พจนานุกรมได้ให้ความหมายในส่วนที่เป็นคำวิเศษณ์ไว้ว่า "ไร้คู่ผัวเมีย" เช่นเดียวกับในพจนานุกรม ฉบับ พ.ศ. ๒๔๗๐ แต่ยังได้แถมท้ายไว้อีกนิตหนึ่งว่า "ใช้ว่า หม้าย ก็มี" และที่คำว่า "หม้าย" พจนานุกรม ฉบับ พ.ศ. ๒๔๙๓ ได้ให้ความหมายไว้ว่า "(กลอน) ก. ม่าย." คือคำว่า "หม้าย" ที่มี ห นำ และวรรณยุกต์โทนี้ มิได้ใช้เป็นคำวิเศษณ์ที่แปลว่า "ไร้คู่ผัวเมีย" หากใช้เป็นคำกริยาในความหมายว่า "มองผ่านเลยไป" เท่านั้น ซึ่งในความหมายที่เป็นกริยานี้ ยังมีลูกคำอยู่คำหนึ่งคือ "ม่ายเมียง" ซึ่งทั้งหนังสือ พจนานุกรม และ พจนานุกรม ฉบับ พ.ศ. ๒๔๙๓ ได้ให้บทนิยามไว้คล้ายเดียวกันว่า "ก. ทำอาการเมิน ๆ เมียง ๆ"

เมื่อมาดูความหมายของคำว่า "ม่าย" ในหนังสือพจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๒๕ พิมพ์ครั้งที่ ๖ พ.ศ. ๒๕๓๙ แล้ว ก็พบว่า บทนิยามเหมือนกับในหนังสือ "พจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๔๙๓" ทุกตัวอักษร โดยมีได้แก้ไขอะไรเลย ดังนี้ "ก. มองผ่านเลยไป ว. ไร้คู่ผัวเมีย.



ใช้ว่า หม้าย ก็มี" จากวิธีการทำพจนานุกรมย่อมแสดงว่า คำว่า "หม้าย" นี้ ใช้แทนคำว่า "มาย" ที่เป็นคำวิเศษณ์เท่านั้น ทั้ง ๆ ที่ในพจนานุกรม ฉบับ พ.ศ. ๒๕๙๓ บอกไว้ชัดเจนว่า "หม้าย" ใช้แทนคำว่า "มาย" ในความหมายที่เป็นกริยา และเฉพาะในบทหรือยกทรงเท่านั้น และที่คำว่า "หม้าย" ก็บอกไว้เพียงว่า "(กลอน) ๖ มาย" ซึ่งก็หมายความว่า "ไร้คู่ตัวเมีย" เท่านั้น ซึ่งต่างกับพจนานุกรม ฉบับ พ.ศ. ๒๕๙๓ แบบตรงกันข้ามทีเดียว

เมื่อพิจารณาทนินิยมของคำว่า "มาย" ในส่วนที่เป็นคำวิเศษณ์ว่า "ไร้คู่ตัวเมีย" แล้ว ก็ทำให้ข้าพเจ้าคิดต่อไปตามหลักการนิยามความหมาย ในวิชาตรรกศาสตร์ ซึ่งมีอยู่ข้อหนึ่งว่า "บทนิยามกับคำที่ถูกนิยามจะต้องสลับกันได้" คือ เมื่อสลับตำแหน่งกันแล้ว ความหมายต้องไม่เปลี่ยนแปลง เช่น คำว่า "มนุษย์" พจนานุกรม ฉบับ พ.ศ. ๒๕๒๕ ได้ให้บทนิยามไว้ว่า "สัตว์ที่รู้จักใช้เหตุผล" ข้อความว่า "สัตว์ที่รู้จักใช้เหตุผล" เป็นบทนิยามของคำว่า "มนุษย์" และคำว่า "มนุษย์" เป็นคำที่ถูกนิยาม ถ้าเราจะสลับที่กันว่า "สัตว์ที่รู้จักใช้เหตุผล คือ มนุษย์" จะทำให้ความหมายเปลี่ยนแปลงใหม่ หรือ "เมีย คือ หญิงที่เป็นคู่ครองของชาย" ถ้าเราจะสลับที่ เป็น "หญิงที่เป็นคู่ครองของชาย คือ เมีย" ความหมายจะผิดไปไหม ถ้าเราสลับที่กันแล้ว ความหมายไม่เปลี่ยนแปลงไป ก็ถือว่าเป็น "บทนิยาม" ที่ใช้ได้

เมื่อมาพิจารณาทนินิยมของคำว่า "มาย" ในส่วนที่เป็นคำวิเศษณ์ที่ว่า "ไร้คู่ตัวเมีย" นั้น ถ้าเราพูดว่า "ที่ไร้คู่ตัวเมีย คือ มาย" แล้ว ผู้หญิงหรือผู้ชายที่ยังมิได้แต่งงาน คือ ยังเป็นโสดอยู่ก็ต้องกลายเป็น "มาย" ไปหมด เพราะ "ไร้คู่ตัวเมีย" ข้าพเจ้าจึงได้เสนอบทนิยามของคำว่า "มาย" เสียใหม่เป็น ๓ ประเด็น ต่อที่ประชุมคณะกรรมการชำระพจนานุกรม เมื่อวันที่ ๙ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๔๑ ดังนี้ "๖. ไร้คู่ครองเพราะผัวหรือเมียตายจากไป, ที่หย่าขาดจากความเป็นคู่ตัวเมีย, ที่ถูกคู่ครองทอดทิ้ง, ถ้าเป็นชายเรียกว่า พ่อมาย, ถ้าเป็นหญิงเรียกว่า แม่มาย, เขียนเป็น หม้าย ก็มี" ต่อมาในคราวประชุมเมื่อวันที่ ๑๓ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๔๑ ซึ่งข้าพเจ้ามิได้เข้าประชุม ที่ประชุมได้ตีบทนิยามที่ว่า "ที่ถูกคู่ครองทอดทิ้ง" ออก ต่อมาในคราวประชุมเมื่อวันที่ ๒๐ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๔๑ ซึ่งข้าพเจ้ามิได้เข้าร่วมประชุมเช่นเคย ที่ประชุมได้แก้ไขบทนิยามใหม่เป็นดังนี้ "๖. ไร้คู่ครองเพราะผัวหรือเมียตายจากไป, ถ้าเป็นชายเรียกว่า พ่อมาย, ถ้าเป็นหญิงเรียกว่า แม่มาย, เขียนเป็น หม้าย ก็มี" พอถึงคราวประชุมเมื่อวันที่ ๒๓ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๔๑ ข้าพเจ้าเข้าร่วมประชุมด้วย และได้ยืนยันความเห็นเดิมว่าควรเก็บทั้ง ๓ ความหมาย วันนั้นท่านประธานกรรมการ (ศาสตราจารย์ ดร.ประยูร กาญจนกุล) มิได้เข้าประชุมด้วย ที่ประชุมได้ลงมติให้เก็บทั้ง ๓ ความหมายที่ข้าพเจ้าได้เคยเสนอไว้ เพราะผู้ที่หย่ากันแล้วก็ถือว่าเป็น "มาย" ด้วย ส่วนที่ถูกคู่ครองทอดทิ้ง ซึ่งมักเป็นผู้หญิง เขาเรียกว่า "แม่มายผัวร้าง" หรือ "แม่ร้าง" ต่อมาในคราวประชุมครั้งเมื่อวันที่ ๓๐ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๔๑ ได้มีการอภิปรายกันอยู่นานกว่าจะยุติได้โดยข้าพเจ้าได้เสนอบทนิยามในลักษณะประนีประนอมใหม่ดังนี้

"มาย ๖. ไร้คู่ครองเพราะผัวหรือเมียตายจากไปและยังไม่ได้แต่งงานใหม่ และหมายรวมถึงเพราะหย่าขาดจากกันด้วย, ถ้าเป็นชาย เรียกว่า พ่อมาย, ถ้าเป็นหญิง เรียกว่า แม่มาย, โดยปริยายเรียกหญิงที่เลิกกับผัวว่า แม่มายผัวร้าง หรือ แม่ร้าง, (โบราณ) ไร้คู่ตัวเมีย เช่น อนึ่ง หญิงใดหาผัวมิได้เป็นมายก็ก้าน้อยอยู่ในวัง (กฎหมายตราสามดวง), เขียนเป็น หม้าย ก็มี"





## บอกข่าวต่างประเทศ

โดย...กองวิเทศสัมพันธ์

### สาธารณรัฐฟีจี

นายจอร์จ สไปจ์ บุตรชายนายซิม สไปจ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฝ่ายค้าน ได้ก่อรัฐประหารในรัฐสภา และจับกุมนายกรัฐมนตรีมีนทรา เขาตรี พร้อมทั้งรัฐมนตรีและสมาชิกรัฐสภาเป็นตัวประกันตั้งแต่วันที่ ๑๙ พฤษภาคมที่ผ่านมา และประกาศตั้งตนเองเป็นนายกรัฐมนตรี โดยมีคณะรัฐมนตรีร่วมรัฐบาล ๙ คน

การก่อรัฐประหารของนายจอร์จ สไปจ์ กระทำขึ้นในนามของชาวพื้นเมืองฟีจี ซึ่งเป็นชนกลุ่มใหญ่ในประเทศโดยอ้างว่าต้องการลดอำนาจของชาวอินเดียที่มีอยู่ในรัฐบาล โดยเฉพาะอย่างยิ่งนายกรัฐมนตรีมีนทรา เขาตรี ซึ่งเป็นผู้นำฟีจีคนแรกที่มาจากชนกลุ่มน้อยเชื้อสายอินเดีย

จากภาวะวิกฤตทางการเมืองภายในประเทศทำให้เกิดการเคลื่อนไหวของกองทัพฟีจี โดยเมื่อวันที่ 31 พฤษภาคม พลเรือจัตวา แฟรงค์ โบนิมารามา ผู้บัญชาการกองทัพฟีจีได้ประกาศยึดอำนาจปกครองฟีจีและบังคับใช้กฎอัยการศึกเพื่อนำเสถียรภาพและความสงบเรียบร้อยมาสู่ประเทศ พร้อมทั้งได้ยกเลิกรัฐธรรมนูญฉบับปี 2540 ซึ่งเปิดโอกาสให้ชาวฟีจีทุกเชื้อชาติมีสิทธิเท่าเทียมกันในการเข้ามาบริหารประเทศ และให้กลับไปใช้รัฐธรรมนูญฉบับปี 2533 ซึ่งมีการกีดกันและเลือกปฏิบัติทางด้านเชื้อชาติ

### สาธารณรัฐเปรู

เปรูได้จัดให้มีการเลือกตั้งประธานาธิบดีในรอบที่สอง เมื่อวันที่ ๒๘ พฤษภาคม โดยเป็นการแข่งขันระหว่างประธานาธิบดีอัลเบอริโต ฟุจิโมริ กับนายอเลจันโดร โทเลโด หลังจากที่มีการเลือกตั้งในรอบแรกเมื่อวันที่ ๙ เมษายน ไม่มีผู้ใดได้คะแนนสนับสนุนเกิน ๕๐%

ผลการนับคะแนนปรากฏว่านายอัลเบอริโต ฟุจิโมริ ได้คะแนนสนับสนุน ๕๑.๒% ในขณะเดียวกันนายอเลจันโดร โทเลโด ซึ่งได้ประกาศคว่ำบาตรและถอนตัวจากการเลือกตั้งแต่ก็ยังได้รับคะแนนสนับสนุน ๑๗.๖๘% โดยมีประชาชนออกไปใช้สิทธิเลือกตั้งประมาณ ๑๑.๘ ล้านคน สำหรับผู้ได้รับการเลือกตั้งครั้งนี้จะเข้ารับตำแหน่งตั้งแต่วันที่ ๒๘ กรกฎาคม โดยมีวาระการดำรงตำแหน่ง ๕ ปี

การเลือกตั้งประธานาธิบดีเปรูในรอบที่สองนี้จัดขึ้นท่ามกลางการไม่เห็นด้วยจากนานาชาติ และไม่มีกลุ่มสังเกตการณ์การเลือกตั้งระหว่างประเทศเข้าสังเกตการณ์โดยอ้างว่าเงื่อนไขของการเลือกตั้งครั้งนี้ไม่ได้เป็นไปอย่างเสรี



### ประเทศญี่ปุ่น

นายโยชิโร โมริ นายกรัฐมนตรีของญี่ปุ่นได้ประกาศยุบสภาผู้แทนราษฎรหรือสภาไดเอท เมื่อวันที่ ๒ มิถุนายน หลังจากที่ที่ประชุมวุฒิสภาได้ออกเสียงคัดค้านญัตติไม่ไว้วางใจที่ระบุว่า นายกรัฐมนตรีให้คำพูดไม่เหมาะสมกับการดำรงตำแหน่งด้วยคะแนน ๑๓๔ ต่อ ๑๐๘ เสียง ออกเสียง ๗ เสียง ทั้งนี้ นายโยชิโร โมริ ได้กำหนดให้มีการเลือกตั้งทั่วไปครั้งใหม่เพื่อเลือกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวน ๔๘๐ คน ในวันที่ ๒๕ มิถุนายน

ผลการเลือกตั้งปรากฏว่า พรรคร่วมรัฐบาลซึ่งนำโดยพรรคเสรีประชาธิปไตยหรือแอลดีพี ของนายโยชิโร โมริ ได้ที่นั่งทั้งหมด ๒๗๑ ที่นั่ง โดยจำแนกเป็นที่นั่งจากพรรคแอลดีพี ๒๓๓ ที่นั่ง พรรคนิว โคเมอิโตะ ๓๑ ที่นั่ง และพรรคอนุรักษนิยม ๗ ที่นั่ง ในส่วนของพรรคฝ่ายค้าน พรรคประชาธิปไตยได้ ๑๒๗ ที่นั่ง พรรคเสรีนิยมได้ ๒๒ ที่นั่ง และพรรคคอมมิวนิสต์ได้ ๒๐ ที่นั่ง

สำหรับการจัดตั้งคณะรัฐมนตรีจะมีขึ้นหลังจากที่สภาผ่านความเห็นชอบในการแต่งตั้ง นายโยชิโร โมริ เป็นนายกรัฐมนตรีคนใหม่ของญี่ปุ่นระหว่างการประชุมสภาสามัญวิสามัญในวันที่ ๔ กรกฎาคม ทั้งนี้ นายโยชิโร โมริ ได้ประกาศว่านายคิอิชิ มียาซาวา รัฐมนตรีคลังและ นายโยเฮอิ โคโนะ รัฐมนตรีต่างประเทศ จะอยู่ในตำแหน่งเดิมต่อไปเพื่อร่วมเตรียมการจัดประชุมสุดยอดกลุ่มประเทศอุตสาหกรรมชั้นนำ ๘ ชาติ ซึ่งญี่ปุ่นรับเป็นเจ้าภาพระหว่างวันที่ ๒๑-๒๓ กรกฎาคม

### สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย

ประธานาธิบดีฮาเฟซ อัล-อัสซาด ผู้นำของซีเรียได้ถึงแก่กรรมด้วยโรคหัวใจ เมื่อวันที่ ๑๐ มิถุนายน ขณะมีอายุ ๖๙ ปี

ภายหลังการอสัญกรรมของผู้นำซีเรีย พรรคบาช ซึ่งเป็นพรรครัฐบาลเสียงข้างมาก ได้แก้ไขบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญลดเกณฑ์อายุขั้นต่ำของผู้ดำรงตำแหน่งประธานาธิบดีจากที่กำหนดไว้ ๔๐ ปีขึ้นไปเป็น ๓๔ ปีขึ้นไป เพื่อสนับสนุนให้ พลโท บาชาร์ อัล-อัสซาด บุตรชายประธานาธิบดีฮาเฟซ ซึ่งมีอายุเพียง ๓๔ ปี สามารถก้าวขึ้นสู่ตำแหน่งประธานาธิบดีได้ นอกจากนี้ พรรคบาชได้เปิดประชุมพรรคทั่วประเทศครั้งแรกในรอบ ๑๕ ปี เพื่อแต่งตั้ง พลโท บาชาร์ เป็นเลขาธิการคนใหม่ของคณะปฏิวัติ ก่อนที่จะเสนอชื่อให้เป็นประธานาธิบดีคนใหม่ต่อรัฐสภา เมื่อวันที่ ๒๗ มิถุนายน ซึ่งปรากฏว่าสมาชิกรัฐสภาได้ลงมติเป็นเอกฉันท์รับรอง พลโท บาชาร์ อัล-อัสซาด เป็นประธานาธิบดีดำรงตำแหน่งในวาระ ๗ ปี

อย่างไรก็ตาม รัฐสภาซีเรียจะต้องออกกฎหมายเพื่อให้มีการลงประชามติขอความเห็นชอบจากประชาชนในการแต่งตั้งประธานาธิบดีคนใหม่ และกำหนดให้วันที่ ๑๐ กรกฎาคม เป็นวันลงประชามติทั่วประเทศ ❖❖



## รัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ

โดย ... กองวิเทศสัมพันธ์

รัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ (The People's Republic of Bangladesh) ตั้งอยู่ในภูมิภาคเอเชียใต้ ทิศตะวันตกและทิศตะวันออกติดกับสาธารณรัฐอินเดีย และทิศใต้ติดกับอ่าวเบงกอล และสหภาพพม่า มีพื้นที่ 143,998 ตารางกิโลเมตร มีประชากรประมาณ ๑๒๗ ล้านคน และมีกรุงธากา (Dhaka) เป็นเมืองหลวง

สาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศมีระบบการปกครองแบบประชาธิปไตยระบอบรัฐสภา มีประธานาธิบดีเป็นประมุขของรัฐซึ่งมาจากการเลือกตั้งของรัฐสภา และมีนายกรัฐมนตรีเป็นหัวหน้าฝ่ายบริหาร

รัฐสภาเป็นองค์กรที่ทำหน้าที่ด้านนิติบัญญัติ มีเพียงสภาเดียวคือ Jatiya Sangsad ประกอบด้วยสมาชิกจำนวน ๓๓๐ คน มาจากการเลือกตั้งโดยตรงจากประชาชนผู้มีสิทธิออกเสียงเลือกตั้งจำนวน ๓๐๐ คน และอีก ๓๐ คน สงวนไว้สำหรับสตรีซึ่งจะได้รับการคัดเลือกโดยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มีวาระการดำรงตำแหน่งคราวละ ๕ ปี ผู้มีสิทธิออกเสียงเลือกตั้งต้องมีอายุ ๑๘ ปี และผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งต้องมีอายุ ๒๕ ปี มีการเลือกตั้งครั้งล่าสุดเมื่อวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๓๙

พรรคการเมืองที่ได้รับเลือกตั้งเข้ามาในรัฐสภา คือ

- พรรค Awami League (AL)	จำนวน	๑๔๖	ที่นั่ง
- พรรค Bangladesh National Party (BNP)	จำนวน	๑๑๖	ที่นั่ง
- พรรค Jatiya Dal (JP)	จำนวน	๓๒	ที่นั่ง
- พรรค Jamaat-e-Islami	จำนวน	๓	ที่นั่ง
- อื่นๆ	จำนวน	๓	ที่นั่ง

และพรรคการเมืองที่มีเสียงข้างมากในรัฐสภาจะได้รับโอกาสในการจัดตั้งรัฐบาลก่อน

ปัจจุบันสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศมีนาย Shahabuddin Ahmed เป็นประธานาธิบดี นาง Sheikh Hasina Wazed เป็นนายกรัฐมนตรี และนาย Humayun Rasheed Choudhury เป็นประธานรัฐสภา

\*\*\*\*\*



## ผลการเลือกตั้งและผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา ในคราวเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๕๓

ชื่อจังหวัด	จำนวน ส.ว. ที่ ต้องการ	จำนวน ส.ว. ที่ ได้รับ เลือกตั้ง	จำนวน ผู้สมัคร ส.ว.	จำนวน ผู้มีสิทธิ เลือกตั้ง ส.ว.	จำนวน ผู้ใช้สิทธิ เลือกตั้งส.ว.	จำนวน บัตรดี	จำนวน บัตรเสีย	จำนวน บัตรไม่ ลงคะแนน
๑.ขอนแก่น	๑	๑	๔๘	๑,๒๒๒,๕๕๘	๕๐๓,๔๑๘	๔๔๖,๒๗๙	๒๙,๙๒๙	๒๗,๒๑๐
๒.นครราชสีมา	๑	๑	๔๕	๑,๘๑๕,๕๗๑	๖๖๑,๒๘๙	๕๕๙,๓๙๘	๔๘,๙๒๓	๕๒,๙๖๘
๓.มหาสารคาม	๑	-	๒๖	๖๗๙,๘๒๔	๓๐๙,๒๓๕	๒๖๙,๑๖๐	๒๖,๐๓๐	๑๔,๐๔๕
๔.ลำปาง	๒	๒	๑๔	๕๙๖,๒๐๐	๒๙๒,๖๗๒	๒๓๐,๐๔๔	๓๗,๓๗๒	๒๕,๒๕๖
๕.สุพรรณบุรี	๑	๑	๑๕	๖๑๙,๔๒๔	๒๐๘,๔๓๓	๑๘๐,๐๒๖	๑๕,๔๕๙	๑๒,๙๔๘
๖.หนองคาย	๑	-	๑๖	๖๑๓,๒๕๑	๒๔๙,๗๒๒	๒๑๒,๐๘๙	๒๔,๐๐๖	๑๓,๖๒๗
๗.อำนาจเจริญ	๑	๑	๖	๒๕๓,๑๑๖	๑๑๘,๐๘๗	๑๐๓,๗๘๘	๖,๐๒๗	๘,๒๗๒
๘.อุดรธานี	๑	-	๒๙	๑,๐๓๓,๒๙๔	๔๓๙,๒๘๙	๓๗๗,๘๘๑	๓๕,๙๒๗	๒๕,๔๘๑
๙.อุบลราชธานี	๓	๒	๕๗	๑,๑๘๒,๓๔๗	๕๒๐,๙๓๗	๔๖๓,๕๐๖	๒๘,๓๐๓	๒๙,๑๒๘

คณะกรรมการการเลือกตั้งได้ประกาศรายชื่อสมาชิกวุฒิสภาไปแล้ว (รวมครั้งนี้) จำนวน ๑๙๖ คน จากสมาชิกวุฒิสภา จำนวน ๒๐๐ คน

รายชื่อจังหวัดที่คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ ๔ จังหวัดดังนี้

๑. จังหวัดมหาสารคาม จำนวน ๑ ตำแหน่ง
๒. จังหวัดหนองคาย จำนวน ๑ ตำแหน่ง
๓. จังหวัดอุดรธานี จำนวน ๑ ตำแหน่ง
๔. จังหวัดอุบลราชธานี จำนวน ๑ ตำแหน่ง

รวบรวมข้อมูลจาก...สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง





สมาชิกรัฐสภา

ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งได้ประกาศผลในคราวเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๔ มิถุนายน ๒๕๔๓

(เรียงรายชื่อผู้ได้รับการเลือกตั้งตามตัวอักษร)



นายทวี สุภธีระ  
จ. ขอนแก่น



นายพนพล พนบูรณ์  
จ. ลำปาง



นายนิคม เขาวังคิตติโสภณ  
จ. ลำปาง



นายนิพนธ์ สุทธิเดช  
จ. อำนาจเจริญ



นายมนัส รุ่งเรือง  
จ. สุพรรณบุรี



นางมลวิมลย์ เงินหมื่น  
จ. อุบลราชธานี



นายอมร นิลเปรม  
จ. อุบลราชธานี



นายอุบล เอื้อศรี  
จ. นครราชสีมา



# ภาพถ่าย

## สมาชิกวุฒิสภาร่วมพบปะ-สนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น



วันที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๖๓ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้อง ๒๑๓-๒๑๖ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ สมาชิกวุฒิสภา จำนวน ๑๕๕ คน ร่วมพบปะสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกันและกัน โดยมี พันเอก สมคิด ศรีสังคม สมาชิกวุฒิสภาผู้มียาวสูงสุดในที่ประชุมขึ้นทำหน้าที่ประธานในที่ประชุม นายแคล้ว นรปิติ และนางมาลีณี สุขเวชชวรกิจ สมาชิกวุฒิสภา ขึ้นทำหน้าที่เป็นรองประธานในที่ประชุม เพื่อรับทราบรายงานผลการพิจารณาศึกษาของคณะทำงานพิจารณาศึกษาเรื่อง กระบวนการทำงานของวุฒิสภาในเบื้องต้น รายงานผลการดำเนินงานของคณะทำงานพิจารณาศึกษา ผลกระทบค่าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกวุฒิสภา และรายงานผลการดำเนินงานของคณะทำงานประสานงานกิจกรรมสมาชิกวุฒิสภา



# ภาพถ่าย

## กิจกรรมสมาชิกวุฒิสภา

คณะทำงานประสานงานกิจกรรมสมาชิกวุฒิสภา ได้จัดโครงการสัมมนาการเรียนรู้สู่สมาชิกวุฒิสภา ณ ห้องประชุม คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๑๓- ๒๑๖ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ ดังนี้



วันที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๓ เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา สัมมนาเรื่อง บทบาทอำนาจหน้าที่ของวุฒิสภา โดย าพณา ประธานรัฐสภา นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา และ ศ.ภรรณท ทองธรรมชาติ ศาลปกครอง โดย ศ.ไพศาล กุมาลย์วิสัย ดำเนินรายการโดย นายเสรี สุวรรณภานนท์ และในช่วงบ่าย ได้สัมมนาเรื่อง คณะกรรมการเลือกตั้ง ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ดำเนินรายการโดย นายสิก กอแสงเรือง



วันที่ ๑ มิถุนายน ๒๕๕๓ เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา สัมมนาเรื่อง บทบาทประชาคมต่างๆ ต่อการเมือง เศรษฐกิจ สังคม โดย นายแพทย์ประเวศ วะสี พล.อ.ศิริ ทิวะพันธุ์ นายโสภา สุกภาพรย์ ดำเนินรายการโดย นายไฉ พราหมณี เรื่อง เครือข่ายชุมชนเข้มแข็งและประชาสังคม : สถานภาพและแนวโน้ม ดำเนินรายการโดย ดร.เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง



# ภาพถ่าย

## กิจกรรมสภาศึกษา



วันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕๕๓ เวลา ๐๙.๐๐-๑๖.๐๐ นาฬิกา สัมมนาเรื่อง ขั้นตอนพิจารณากฎหมายและการตั้ง  
กระตุ้ถาม โดยนายพนิต อารยะศิริ เลขาธิการวุฒิสภา ดำเนินรายการโดย นายดำรง พุฒตาล การปฏิรูปการศึกษา โดย  
ดร. วิจิตร ศรีสัจจัน การปฏิรูประบบราชการ โดย นายธีรยุทธ หล่อเลิศรัตน์ ดำเนินรายการโดยนางนิพัทธา อมรรัตนเมธา



วันที่ ๑๕ มิถุนายน ๒๕๕๓ เวลา ๐๙.๐๐-๑๖.๐๐ นาฬิกา สัมมนาเรื่อง การปกครองส่วนท้องถิ่น โดย  
นายสุวัจน์ ต้นประเสริฐ นายทุดร ต้นติสุนทร นายสมเกียรติ พงษ์ไพบูลย์ ดำเนินรายการโดย นายไพบุลย์ ชูปิตติคุณค์ และเรื่อง  
สิทธิชุมชนและสิทธิมนุษยชน ดำเนินรายการโดย นายทองใบ ทองเป่าต์



**กระบวนการสรรหาและการพิจารณาบุคคลผู้สมควรได้รับการเสนอชื่อเป็น  
กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  
ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐  
และพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒**

โดย ... ศูนย์บริการข้อมูลและกฎหมาย

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ มาตรา ๑๙๙ บัญญัติให้ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ประกอบด้วยประธานกรรมการคนหนึ่งและกรรมการอื่นอีก สิบคน ซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตามคำแนะนำของวุฒิสภา จากผู้ซึ่งมีความรู้หรือประสบการณ์ด้านการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนเป็นที่ประจักษ์ ทั้งนี้ โดยต้องคำนึงถึงการมีส่วนร่วมของผู้แทนจากองค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนด้วย

พระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๕ บัญญัติให้มีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติคณะหนึ่ง ประกอบด้วยประธานกรรมการคนหนึ่งและกรรมการอื่นอีกสิบคน ซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตามคำแนะนำของวุฒิสภา จากผู้ซึ่งมีความรู้หรือประสบการณ์ด้านการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนเป็นที่ประจักษ์ ทั้งนี้ โดยต้องคำนึงถึงการมีส่วนร่วมของทั้งหญิงและชาย และผู้แทนจากองค์กรด้านสิทธิมนุษยชนด้วย และให้ประธานวุฒิสภาเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้งประธานกรรมการและกรรมการ

บทเฉพาะกาลของพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓๗ กำหนดให้คณะกรรมการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๘ มีจำนวน ๒๗ คน ประกอบด้วย ประธานศาลฎีกา ประธานศาลปกครองสูงสุด อัยการสูงสุด นายกลาปนายความ อธิการบดี หรือผู้แทนสถาบันอุดมศึกษาที่เป็นนิติบุคคล ผู้แทนองค์กรเอกชนด้านสิทธิมนุษยชน \* ผู้แทนพรรคการเมือง และผู้แทนสื่อมวลชนด้านหนังสือพิมพ์ วิทยุกระจายเสียง วิทยุ โทรทัศน์

เลขาธิการวุฒิสภาในฐานะเป็นเลขานุการของคณะกรรมการสรรหาฯ ได้ดำเนินการสรรหากรรมการสรรหาฯ ตามมาตรา ๘ และในวันที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๔๓ เลขาธิการวุฒิสภา ได้ลงนามประกาศรายชื่อผู้แทนที่ได้รับเลือกเป็นกรรมการสรรหาฯ เพื่อทำหน้าที่พิจารณาและ

\* : เป็นนิติบุคคลตามกฎหมายไทยซึ่งมีการดำเนินการเกี่ยวข้องโดยตรงกับการส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิมนุษยชนตามที่คณะกรรมการกำหนด และมีได้มีวัตถุประสงค์ในทางการเมืองหรือมุ่งหากำไรจากการดำเนินกิจการดังกล่าว



จัดทำบัญชีรายชื่อบุคคลที่เหมาะสมจะเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ จำนวน ๒๒ คน ภายใน ๖๐ วัน นับแต่วันที่มีเหตุทำให้มีการเลือกบุคคลให้ดำรงตำแหน่ง

**คณะกรรมการสรรหาตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ**

พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๘ มีจำนวน ๒๗ คน ประกอบด้วย

- |                                |  |
|--------------------------------|--|
| ๑) นายอานันท์ ปันยารชุน        | ประธานคณะกรรมการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ |
| ๒) นางจรี วจิตรวาทการ          | รองประธานคณะกรรมการสรรหาฯ คนที่หนึ่ง             |
| ๓) นายลึก กอแสงเรือง           | รองประธานคณะกรรมการสรรหาฯ คนที่สอง               |
| ๔) นายวีระ ลิมปะพันธุ์         | โฆษกคณะกรรมการสรรหาฯ                             |
| ๕) นายสุวัฒน์ ทองธนากุล        | โฆษกคณะกรรมการสรรหาฯ                             |
| ๖) นายสมพงษ์ วงษ์รักไทย        | โฆษกกรรมการสรรหาฯ                                |
| ๗) นางสาวสุภัทรา นาคะมิด       | โฆษกกรรมการสรรหาฯ                                |
| ๘) นายจรูญ อำนวยวัฒนา          | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๙) นายสุชาติ ไตรประสิทธิ์      | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๐) นางวิมลศิริ ชำนาญเวช       | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๑) นายกฤษณพงศ์ กีรติกร        | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๒) นายบุญทอง ภูเจริญ          | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๓) นายบรรเลง ศรีนิต           | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๔) นายพิภพ ธงไชย              | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๕) นายสมชาย หอมละออ           | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๖) นางอุบลรัตน์ ศิริยุวศักดิ์ | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๗) นางวไล ฌ ป้อมเพชร          | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๘) นางสาวศรีประภา เพชรมีศรี   | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๑๙) นายบัณฑิตย์ ธนชัยเศรษฐวุฒิ | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๒๐) นางสาวสารี อ๋องสมหวัง      | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๒๑) คุณหญิงทิพาวดี เมฆสุวรรณ   | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๒๒) นายวีระ มุกลิกพงศ์         | กรรมการสรรหาฯ                                    |
| ๒๓) นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  | กรรมการสรรหาฯ                                    |



๒๔) นายวัลลภ สุปรีย์ศิลป์	กรรมการสรรหาฯ
* ๒๕) พลตรี วิสูตร เกิดเกรียงบุญ	กรรมการสรรหาฯ
๒๖) นายบัญญัติ บรรทัดฐาน	กรรมการสรรหาฯ
๒๗) เลขาธิการวุฒิสภา	เลขานุการคณะกรรมการสรรหาฯ

การดำเนินการของสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาในขบวนการสรรหาบุคคลผู้สมควรได้รับการเสนอชื่อเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ จำนวน ๒๒ คนเพื่อเสนอประธานวุฒิสภา ในวันที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๕๓ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภาได้ส่งหนังสือถึงส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ องค์การเอกชน สื่อมวลชน คณะกรรมการสรรหาฯ ผู้ว่าราชการจังหวัด สถานีตำรวจภูธร รวมทั้งหมดจำนวน ๕๕๘ แห่ง เพื่อประกาศรับสมัครหรือส่งรายชื่อบุคคลที่มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามที่กฎหมายกำหนด พร้อมความยินยอมโดยส่งใบสมัครพร้อมประวัติให้คณะกรรมการสรรหาฯ เพื่อพิจารณาตั้งแต่วันที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๓ ถึงวันที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๓ และในคราวประชุมกรรมการสรรหาฯ ครั้งที่ ๒ วันอังคารที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๓ ได้มีมติให้ขยายเวลารับสมัครออกไปถึงวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๓ โดยเผยแพร่ประกาศรับสมัครกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติไปตามส่วนราชการ หนังสือพิมพ์ สถานีวิทยุและโทรทัศน์

**คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ มีดังนี้**

- ๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด
- ๒) อายุไม่ต่ำกว่า ๓๕ ปีบริบูรณ์
- ๓) ไม่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารส่วนท้องถิ่น
- ๔) ไม่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งของพรรคการเมือง
- ๕) ไม่เป็นบุคคลวิกลจริตหรือจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ
- ๖) ไม่ติดยาเสพติดให้โทษ
- ๗) ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย
- ๘) ไม่เป็นบุคคลที่ต้องคำพิพากษาให้จำคุกและถูกคุมขังอยู่โดยหมายของศาล

\* ลาดออกจากกรเป็นกรรมการสรรหาฯ เมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๕๓



- ๙) ไม่เป็นบุคคลที่เคยต้องคำพิพากษาให้จำคุกตั้งแต่ 2 ปีขึ้นไป โดยได้พ้นโทษมายังไม่ถึง ๕ ปีในวันได้รับการเสนอชื่อ เว้นแต่ในความผิดอันได้กระทำโดยประมาท
- ๑๐) ไม่เคยถูกไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกจากราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือจากหน่วยงานของเอกชน เพราะทุจริตต่อหน้าที่ หรือเพราะประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง หรือถือว่ากระทำการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการ
- ๑๑) ไม่เคยต้องคำพิพากษาหรือคำสั่งศาลให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดิน เพราะร่ำรวยผิดปกติ หรือมีทรัพย์สินเพิ่มขึ้นผิดปกติ
- ๑๒) ไม่เป็นกรรมการการเลือกตั้ง ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน หรือสมาชิกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
- ๑๓) ไม่เคยถูกวุฒิสภามีมติให้ถอดถอนออกจากตำแหน่ง
- ๑๔) ไม่เป็นข้าราชการซึ่งมีตำแหน่งหรือเงินเดือนประจำ
- ๑๕) ไม่เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือของราชการส่วนท้องถิ่น หรือไม่เป็นกรรมการหรือที่ปรึกษาของรัฐวิสาหกิจ หรือของหน่วยงานของรัฐ
- ๑๖) ไม่ดำรงตำแหน่งใดในห้างหุ้นส่วน บริษัท หรือองค์การที่ดำเนินธุรกิจโดยมุ่งหาผลกำไร หรือรายได้มาแบ่งปันกัน หรือเป็นลูกจ้างของบุคคลใด

กรณีที่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งตามข้อ ๙, ๔ และ ๑๒ จะได้รับการเสนอชื่อต่อวุฒิสภาก็ต่อเมื่อลาออกจากตำแหน่งแล้วเท่านั้น

กรณีเป็นผู้ดำรงตำแหน่งตามข้อ ๑๔, ๑๕ และ ๑๖ เมื่อวุฒิสภานเลือกบุคคลดังกล่าวเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติแล้ว ผู้ได้รับเลือกจะเริ่มปฏิบัติหน้าที่ได้ต่อเมื่อได้ลาออกจากตำแหน่งแล้ว ซึ่งต้องกระทำภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันที่ได้รับเลือก

วิธีการสมัครหรือการถูกเสนอชื่อ กระทำได้ ๒ วิธีดังนี้

- ๑) สมัครหรือเสนอชื่อด้วยตนเองที่สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา (ในการถูกเสนอชื่อต้องได้รับความยินยอมเป็นหนังสือจากบุคคลที่ถูกเสนอชื่อด้วย)
- ๒) สมัครหรือถูกเสนอชื่อโดยทางไปรษณีย์ลงทะเบียน (ถือวันประทับตราไปรษณีย์ภายในวันที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๓)



จำนวนผู้สมัครเข้ารับการเสนอชื่อเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติตั้งแต่วันที่ ๒๑ มกราคม - ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๓ รวมทั้งสิ้น ๒๐๐ ราย \* เป็นองค์กรหรือหน่วยงานเสนอ ๓๘ ราย สมัครด้วยตนเอง ๑๖๒ ราย (เป็นชาย ๑๓๖ คน และเป็นหญิง ๒๖ คน)

**กระบวนการพิจารณาสรรหาบุคคลผู้สมควรได้รับการเสนอชื่อเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ**

ในการประชุมคณะกรรมการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ครั้งแรกเมื่อวันที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๔๓ ที่ประชุมคณะกรรมการสรรหา ได้มีมติกำหนดแนวทางการสรรหาและจัดทำบัญชีรายชื่อบุคคลผู้มีความเหมาะสมจะเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ และพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ดังนี้

๑) ให้กรรมการสรรหา แต่ละท่านไปดำเนินการพิจารณาสรรหาผู้ที่เหมาะสมจะเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๖ และมาตรา ๗ ของพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ได้โดยไม่จำกัดจำนวน ซึ่งต้องเสนอรายชื่อพร้อมประวัติและความยินยอมของผู้ได้รับการเสนอชื่อ

๒) เปิดโอกาสให้ส่วนราชการ หน่วยงาน องค์กร พรรคการเมือง สถาบันอุดมศึกษาที่เป็นนิติบุคคล สามารถมีส่วนร่วมในการเสนอชื่อผู้ที่เหมาะสมจะเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๖ และมาตรา ๗ ของพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ได้โดยไม่จำกัดจำนวน ซึ่งต้องเสนอรายชื่อพร้อมประวัติและความยินยอมของผู้ได้รับการเสนอชื่อ

๓) เปิดโอกาสให้ผู้ซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๖ และมาตรา ๗ ของพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาสมัครด้วยตนเองหรือส่งทางไปรษณีย์ลงทะเบียน ทั้งนี้ โดยจะต้องยื่นใบสมัครดังกล่าวในเวลาราชการภายในวันศุกร์ที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๓ กรณีที่ส่งไปรษณีย์ลงทะเบียน ต้องส่งโดยประทับตราไปรษณีย์ภายในวันศุกร์ที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๓

\*หมายเหตุ : ผู้สมัครลงชื่อ ๑ ราย ผู้สมัครอายุไม่ถึงเกณฑ์ (๓๕ ปี) ๑ ราย และมีผู้สมัครหลักฐานไม่สมบูรณ์ ๔ ราย



๔) ให้ตั้งคณะอนุกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัคร จำนวน ๕ ท่าน ดังนี้

- (๑) นางจรี วิจิตรวาทการ เป็นประธานคณะอนุกรรมการ
- (๒) นางสาวลารี อ่องสมหวัง เป็นอนุกรรมการ
- (๓) นางสาวสุภัทรา นาคะผิว เป็นอนุกรรมการ
- (๔) นายสมชาย ทอมลลอบ เป็นอนุกรรมการ
- (๕) นายกฤษณะพงศ์ กิริติกร เป็นอนุกรรมการ

คณะอนุกรรมการฯ มีอำนาจหน้าที่กำหนดแนวทางการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้สมัครและประสานงานเพื่อขอข้อมูลเพิ่มเติมจากผู้สมัครเพื่อประโยชน์ในการประกอบการพิจารณาของคณะกรรมการสรรหาฯ

๕) ให้กำหนดหลักเกณฑ์ และวิธีการพิจารณาจัดทำบัญชีรายชื่อของคณะกรรมการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติตามที่คณะอนุกรรมการฯ เสนอ ดังนี้

หลักเกณฑ์การพิจารณาจะยึดถือถ้อยคำและเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๙๙ และพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๒ มาตรา ๕ ซึ่งระบุว่าคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติจะต้องมาจากผู้ซึ่งมีความรู้หรือประสบการณ์ด้านการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนเป็นที่ประจักษ์ ทั้งนี้ โดยต้องคำนึงการมีส่วนร่วมของทั้งหญิงและชาย และผู้แทนจากองค์การเอกชนสิทธิมนุษยชนด้วย ซึ่งคณะกรรมการสรรหาฯ ได้พิจารณาแล้ว จึงกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการพิจารณาโดยมุ่งเน้นถึงบุคคล ดังต่อไปนี้

- (๑) มีประสบการณ์และผลงานด้านสิทธิมนุษยชนกับประชาชนโดยตรง
- (๒) มีประสบการณ์และผลงานในระดับนโยบายหรือการผลักดันเชิงนโยบาย
- (๓) มีประสบการณ์และผลงานด้านวิชาการหรือการให้การศึกษาด้านสิทธิมนุษยชน

ทั้งนี้ ต้องคำนึงถึง

- (๑) การมีส่วนร่วมของหญิงและชายในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน
- (๒) ผู้แทนจากองค์การพัฒนาเอกชนด้านสิทธิมนุษยชนในจำนวนที่มากพอควร

นอกจากนี้ยังควรคำนึงถึง

- (๑) ความหลากหลายในวัยวุฒิ พื้นที่ ชาติพันธุ์ และศาสนา
- (๒) การมีส่วนร่วมของกลุ่มทางสังคม โดยเฉพาะกลุ่มคนที่ถูกละเมิดสิทธิมนุษยชน เช่น เด็กและเยาวชน ผู้ใช้แรงงาน เกษตรกร ชนกลุ่มน้อย ผู้ติดเชื้อเอชไอวี เป็นต้น

๖) ให้คณะอนุกรรมการฯ ไปพิจารณาและคัดเลือกรายชื่อผู้สมัครที่มีคุณสมบัติตามหลักเกณฑ์และวิธีการพิจารณาตามที่กำหนด เพื่อเสนอให้ที่ประชุมคณะกรรมการสรรหาฯ พิจารณาอีกครั้งหนึ่ง แต่ทั้งนี้กรรมการสรรหาฯ ยังสามารถเสนอรายชื่อบุคคลที่มีคุณสมบัติเหมาะสมเพิ่มเติมในที่ประชุมได้ แต่จะต้องได้รับเสียงสนับสนุนจากที่ประชุมคณะกรรมการสรรหาฯ มากกว่าครึ่งหนึ่งของกรรมการสรรหาฯ

๗) ให้เชิญบุคคลผู้ได้รับการคัดเลือกตามข้อ ๖) ทุกท่านมาชี้แจงแสดงความคิดเห็นในเรื่องสิทธิมนุษยชนต่อคณะกรรมการสรรหาฯ

๘) มีผู้มายื่นสมัครเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ จำนวน ๒๐๐ คน และที่ประชุมคณะกรรมการสรรหาฯ ได้มีการพิจารณารายชื่อผู้สมัครที่ผ่านการพิจารณาของคณะอนุกรรมการฯ ซึ่งมีคุณสมบัติตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการสรรหาฯ กำหนดแล้ว ที่ประชุมคณะกรรมการสรรหาฯ ได้มีมติดังนี้

ให้ความเห็นชอบรายชื่อผู้สมัครที่มีคุณสมบัติตามหลักเกณฑ์ และวิธีการที่คณะกรรมการสรรหาฯ กำหนด จำนวน ๕๕ ราย ให้ส่งหนังสือเชิญผู้สมัครที่ผ่านความเห็นชอบจำนวน ๕๕ ราย มาชี้แจงแสดงความคิดเห็นต่อที่ประชุมคณะกรรมการสรรหาฯ ในวันพฤหัสบดีที่ ๒ และวันศุกร์ที่ ๓ มีนาคม ๒๕๔๓ โดยให้แสดงความคิดเห็นใน ๓ ประเด็น ดังนี้

(๑) มีความเข้าใจเรื่องสิทธิมนุษยชนอย่างไร

(๒) ถ้าได้รับการคัดเลือกฯ คิดว่าจะมีบทบาทในการสนับสนุนการทำงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติอย่างไร

(๓) สิทธิมนุษยชนแห่งชาติที่สังคมไทยควรจะมีหรือที่ขาดไปคืออย่างไร

ให้คณะอนุกรรมการฯ จัดลำดับและกลุ่มผู้ที่จะมาแสดงความคิดเห็นดังกล่าวตามกำหนดวัน เวลาที่กำหนด ในกรณีที่ผู้สมัครที่ผ่านความเห็นชอบไม่สามารถชี้แจงต่อคณะกรรมการสรรหาฯ ตามวัน เวลาที่กำหนดได้ก็สามารถชี้แจงเป็นเอกสารหรือบันทึกเสียง (เทป) เสนอต่อคณะกรรมการสรรหาฯ ได้ภายในวันที่กำหนด

๙) ในการประชุมคณะกรรมการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒ มีนาคม และวันศุกร์ที่ ๓ มีนาคม ๒๕๔๓ ที่ประชุมได้รับฟังความคิดเห็นของผู้สมัครที่คณะกรรมการสรรหาฯ ได้เชิญมาจำนวน ๕๕ ราย จนครบหมดทุกคน และในการประชุมคณะกรรมการสรรหาฯ วันพฤหัสบดีที่ ๔ มีนาคม ๒๕๔๓ ที่ประชุมได้มีมติให้ลงมติเสนอชื่อบุคคลที่สมควรจะเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ จำนวน ๒๒ คน



๑๐) แนวทางการลงมติเสนอรายชื่อบุคคลที่เหมาะสม จำนวน ๒๒ คน กฎหมายกำหนดให้คัดเลือกจากผู้ที่มีความรู้หรือประสบการณ์ด้านการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนเป็นที่ประจักษ์ โดยต้องคำนึงถึงการมีส่วนร่วมของทั้งหญิงและชาย และผู้แทนจากองค์การเอกชนด้านสิทธิมนุษยชน จำนวน ๒๒ คน มติในการเสนอชื่อต้องมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า ๓ ใน ๔ ของจำนวนกรรมการสรรหาฯ ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ ซึ่งที่ประชุมได้พิจารณาแล้วมีมติดังนี้

(๑) แนวทางการพิจารณาคัดเลือก ที่ประชุมจะพิจารณาคัดเลือกฯ โดยยึดหลักเกณฑ์และวิธีพิจารณาที่คณะกรรมการกำหนด คือ จะมุ่งเน้นถึงบุคคลดังต่อไปนี้

- ๑. มีประสบการณ์ และผลงานด้านสิทธิมนุษยชนกับประชาชนโดยตรง
- ๒. มีประสบการณ์ และผลงานในระดับนโยบายหรือการผลักดันเชิงนโยบาย
- ๓. มีประสบการณ์ และผลงานด้านวิชาการหรือการให้การศึกษาด้านสิทธิมนุษยชน

**ทั้งนี้ต้องคำนึงถึง**

- ๑. การมีส่วนร่วมของหญิง-ชาย ในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน
- ๒. ผู้แทนจากองค์การพัฒนาเอกชนด้านสิทธิมนุษยชน ในจำนวนที่มากพอควร

**นอกจากนี้ยังควรคำนึงถึง**

- ๑. ความหลากหลายในวัยวุฒิ พื้นที่ ชาติพันธุ์ และศาสนา
- ๒. การมีส่วนร่วมของกลุ่มทางสังคม โดยเฉพาะกลุ่มคนที่ถูกละเมิดสิทธิมนุษยชน เช่น เด็กและเยาวชน ผู้ใช้แรงงาน เกษตรกร ชนกลุ่มน้อย ผู้ติดเชื้อเอชไอวี เป็นต้น

ในการนี้ จะพิจารณาถึงกลุ่มอาชีพที่คณะกรรมการได้แบ่งกลุ่มผู้สมัครออกเป็น ๗ กลุ่ม คือ

- ๑. กลุ่มนักวิชาการ
- ๒. กลุ่มข้าราชการและอดีตข้าราชการ
- ๓. กลุ่มนักปฏิบัติ
- ๔. กลุ่มระดับนโยบาย
- ๕. กลุ่มนักพัฒนา
- ๖. กลุ่มสื่อ
- ๗. กลุ่มทางสังคม ซึ่งแบ่งออกเป็นกลุ่มย่อยต่าง ๆ คือ กลุ่มศาสนา

ชนกลุ่มน้อย กลุ่มแรงงาน กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ ผู้บริโภค กลุ่มสุขภาพ กลุ่มเด็ก และกลุ่มรากหญ้า



## (๒) วิธีการลงคะแนน

(๑) วิธีการลงคะแนนจะเป็นการลงคะแนนลับ โดยให้เขียนเลขที่ของผู้สมัครฯ ลงบนกระดาษใส่ซองที่เจ้าหน้าที่จัดเตรียมไว้ โดยกรรมการแต่ละท่านสามารถลงคะแนนเลือกไม่เกิน ๒๒ คน เมื่อเขียนเสร็จแล้วให้พับกระดาษใส่ซองส่งให้เจ้าหน้าที่เพื่อให้กรรมการตรวจนับคะแนนต่อไป ผู้สมัครฯ ที่ได้รับคะแนนสูงสุด เรียงตามลำดับและมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า ๓ ใน ๔ ของจำนวนกรรมการสรรหาฯ ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่เป็นผู้ได้รับเลือก ซึ่งกรรมการสรรหาฯ ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ จำนวน ๒๕ คน ดังนั้น คะแนนเสียงไม่น้อยกว่า ๓ ใน ๔ ของ ๒๕ เท่ากับ ๑๙.๗๕ ผู้ที่จะได้รับเลือกจึงต้องได้รับคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า ๑๙ คะแนน

(๑) การลงคะแนนครั้งแรก ในกรณีไม่มีผู้ได้รับเลือกหรือมีผู้ได้รับเลือกแต่ไม่ครบจำนวน ๒๒ คน ให้ลงคะแนนในครั้งที่สองต่อไป

(๒) การลงคะแนนครั้งที่สอง การลงคะแนนครั้งที่สองให้กรรมการสรรหาฯ เลือกจากรายชื่อผู้สมัครฯ ที่ไม่ได้รับเลือกในคราวแรก โดยกรรมการสรรหาฯ แต่ละท่านสามารถลงคะแนนเลือกได้ตามจำนวนที่ยังขาดอยู่ ผู้ได้รับคะแนนสูงสุดเรียงตามลำดับ และมีคะแนนไม่น้อยกว่า ๑๙ คะแนน เป็นผู้ได้รับเลือก

ในกรณีที่ไม่มีผู้ใดได้รับเลือกหรือได้รับเลือกแต่ยังไม่ครบ จำนวน ๒๒ คน ให้กรรมการฯ ลงคะแนนเสียงใหม่จนกว่าจะได้ครบจำนวน

การพิจารณาคัดเลือกบุคคลฯ จำนวน ๒๒ คน ที่ประชุมได้พิจารณาคัดเลือกโดยวิธีลงคะแนนลับตามแนวทางดังกล่าว รวมทั้งสิ้น ๑๓ ครั้ง ผลการลงมติมีดังต่อไปนี้

ครั้งที่ ๑ มีผู้ได้รับเลือก ๒ คน ครั้งที่ ๒ มีผู้ได้รับเลือก ๗ คน ครั้งที่ ๓ มีผู้ได้รับเลือก ๒ คน ครั้งที่ ๔ มีผู้ได้รับเลือก ๒ คน ครั้งที่ ๕ มีผู้ได้รับเลือก ๑ คน ครั้งที่ ๖ มีผู้ได้รับเลือก ๓ คน ครั้งที่ ๗ มีผู้ได้รับเลือก ๒ คน ครั้งที่ ๘ มีผู้ได้รับเลือก ๒ คน ครั้งที่ ๑๓ มีผู้ได้รับเลือก ๑ คน และครั้งที่ ๙, ๑๐, ๑๑ และ ๑๒ ไม่มีผู้ได้รับเลือก

วันที่ ๑๗ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๔๓ ประธานคณะกรรมการสรรหาฯ ได้มีหนังสือกราบเรียนประธานวุฒิสภา เพื่อส่งบัญชีรายชื่อบุคคลที่เหมาะสมจะเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติจำนวน ๒๒ คน เพื่อเสนอที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณาคัดเลือกเป็นคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติจำนวน ๑๑ คน



บัญชีรายชื่อบุคคลที่เหมาะสมจะเป็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ได้แก่

๑. ผู้ช่วยศาสตราจารย์จรัส ดิษฐาอภิรักษ์
๒. คุณหญิงจันทนี ลั่นตะบุตร
๓. นางทิวา ณ นคร
๔. นางสาวนัยนา สุภาพิ่ง
๕. ศาสตราจารย์นิคม จันทรวาทูร
๖. นายบัญญัติ อ่อนดำ
๗. ศาสตราจารย์เกียรติคุณประดิษฐ์ เจริญไทยทวี
๘. นายประเสริฐ ตระการศุภกร
๙. ศาสตราจารย์เพ็ญศรี พิชัยสนธิ์
๑๐. นายไพโรจน์ พลเพชร
๑๑. นายมาร์ค ตามไท
๑๒. นางสาวลัดดาวัลย์ ตันติวิทยาพิทักษ์
๑๓. นายวสันต์ พานิช
๑๔. นางศิริพร สะโครบานเณศ
๑๕. นายสรรพลัทธ์ คุมพ์ประพันธ์
๑๖. นางสุธีรา วิจิตรานนท์
๑๗. นายสุรสิทธิ์ โกศลนาวัน
๑๘. นางสาวสุรรัตน์ ตระมรรคา
๑๙. นายเสน่ห์ จามริก
๒๐. นางสาวเสาวนีย์ ลิ้มมานนท์
๒๑. คุณหญิงอัมพร มีสุข
๒๒. นางสาวอาภร วงศ์สังข์





# ภาพถ่าย

## กิจกรรมสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา



วันที่ ๙ มิถุนายน ๒๕๕๓ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา นายจันทน์ สวมประคำ รองเลขาธิการวุฒิสภา พร้อมด้วยข้าราชการสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ได้นำพวงมาลาไปถวายราชสักการะพระบรมราชานุสรณ์พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรมหาอานันทมหิดล ณ พระบรมราชานุสรณ์ วัดสุทัศน์เทพวราราม



วันที่ ๒๙ พฤษภาคม - ๒๓ มิถุนายน ๒๕๕๓ ณ ห้อง ๒๑๕-๒๑๖ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ กองกลาง สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ร่วมกับโครงการพัฒนาบุคลากรของรัฐสภา ได้จัดโครงการฝึกอบรมหลักสูตร “เสนอนโยบายของที่ประชุมสภาและคณะกรรมการฯ” รุ่นที่ ๒ ให้แก่ข้าราชการรัฐสภาสามัญ สังกัดสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา และสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ตำแหน่งนิติกรและวิทยากร จำนวน ๕๒ คน โดยวิทยากร ประธานรัฐสภา นายวันมูหะมัดนอร์ มะทาได้ให้เกียรติเป็นประธานเปิดพิธีการอบรมดังกล่าว



## รัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ



“สารวุฒิสภา” เป็นวารสารฉบับรายเดือน  
จัดพิมพ์เผยแพร่เป็นนิตินันทนาการโดยสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา  
หากต้องการข้อมูล ข้อเสนอแนะหรือคำถามใด ๆ เกี่ยวกับวุฒิสภาหรือรัฐสภา  
กรุณาติดต่อ : ฝ่ายสารสนเทศ กองการประชาสัมพันธ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา  
ถนนอุทองไน คูสิด กท ๑๐๓๐๐ โทร. ๒๔๔ - ๑๕๕๗ - ๖๐

พิมพ์ที่กองการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา โทร. ๒๔๔ - ๑๗๔๑